
  

  شناسي زيست

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار اول) خواه است. شود پس اين مرحله انرژي مصرف مي ATP قندكافت) 1ـ در مرحله (» 1«گزينه  -1

  اول) (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار آيد. وجود نمي كربني با يك گروه فسفات به 6، مولكول قندكافتـ در » 2«گزينه  - 2

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)شوند.  انجام مي راكيزهـ همه موارد در زنجيره انتقال الكترون » 1«گزينه  - 3

پمـپ  از دو  FADH2هاي كنند و الكترون از سه پمپ عبور مي NADHهاي  ، الكترونكتاب درسي 70صفحه  8 شكل ـ با توجه به » 2«گزينه  - 4

  ها: بررسي ساير گزينه كنند. عبور مي

  شوند. ها به اكسيژن اضافه مي الكترون»: 1«گزينه 

  قرار دارد. راكيزه داخليساز در غشا  ATPآنزيم »: 3«گزينه 

  .يدهندم يلو مولكول آب تشك يشوندم يبترك يزهراك يداخل يفضا يبا پروتون ها يداكس يها يون»: 4«گزينه 

  هم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)(افضل) (پايه دوازد

NAD در طي تبديل اتانال به اتانولـ » 3«گزينه  - 5


شود كه جهت تداوم قندكافت ضروري است. در فرايند تخمير راكيزه نقشي ندارد  توليد مي 

مين انرژي وابسته به اكسيژن در هاي تأيانيد فرايندشود. س شود. تخمير در شرايط كمبود اكسيژن هم انجام مي و تخمير در سيتوپلاسم انجام مي

  )سوم گفتار پنجم ـفصل ـ دوازدهم پايه ( (كردي)كند.  زنجيره انتقال الكترون در راكيزه را مهار مي

  )تركيبي(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ شود.  انجام مي راكيزه درون Aـ تبديل پيرووات به استيل كوآنزيم » 1«گزينه  - 6

كنند و مانع تخريب بافت  هاي آزاد شركت مي ها) در سبزي و ميوه وجود دارند و در واكنش با راديكال اكسيدان ها (آنتي ـ پاداكسنده» 3«ينه گز - 7

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)شوند.  هاي زيستي مي بدن و مولكول

هـاي   بـرگ شـامل ياختـه    ميـان  ،ر گياه دو لپهدد. حلقوي دار DNAبنابراين چندين  دبرگ چندين كلروپلاست دار ته ميانـ هر ياخ» 3«گزينه  - 8
باشد و در مجاورت روپوست زيرين  برگ اسفنجي داراي فضاهاي خالي بيشتري مي كتاب درسي ميان 1باشد و مطابق شكل  اي و اسفنجي مي نرده

هاي پارانشيم اسفنجي ميزان كلروپلاست مشابه يكـديگر   گيرد. ياخته ر برمياي هم اطراف قسمتي از دسته آوندي را د برگ نرده قرار دارد. ميان
  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول) دارند.

. باشـد  غشـايي مـي   غشايي و سومي بيـرون  تاي اول درونكه دو  و يك چندين واسطه انتقال الكترون قرار دارد 2بين فتوسيستم ـ » 2«گزينه  - 9

هـا اطـراف جلبـك     ها نواري و دراز هستند. تراكم بـاكتري  شود. در اسپيروژير كلروپلاست ر سطح داخلي تيلاكوئيد انجام ميتجزيه نوري آب د
  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول). ميكرومتر است 100اي در حدود  رشته

  ها: بررسي ساير گزينهاز پروتئين قرار دارند. باشد كه در بستري  مي aهاي سبزينه  ـ مركز واكنش داراي مولكول» 3«گزينه  -10

  ها گيرنده نور هستند. آنتن»: 1«گزينه 

  هاي متفاوت قرار دارد. ها و پروتئين در هر آنتن رنگيزه»: 2«گزينه 

  شود. هاي مختلف نور مي ها سبب افزايش كارايي گياه در جذب طول موج تنوع رنگيزه»: 4«گزينه 

  وازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)) (پايه دكتاب همراه علوي(

  ها: تر هستند. بررسي ساير گزينه لپه نسبت به دولپه كشيده هاي روپوست در برگ گياهان تك كتاب درسي ياخته 1مطابق شكل ـ » 4«گزينه  - 11

  اند.  هاي چوبي درون رگبرگ به سمت روپوست رويي قرار گرفته آوند»: 1«گزينه 

  برگ كمتر هستند.  هاي پارانشيمي ميان اختهي ها در مجاورت روزنه»: 2«گزينه 

  )اول گفتار ششم ـفصل ـ دوازدهم  پايه( (كردي). است گياهان اكثر در فتوسنتز براي ساختار ترين مناسب برگ»: 3«گزينه 

  ها: رند. بررسي ساير گزينهميزان جذب بيشتري را دا 700تا  600نسبت به  500تا  400در طول موج  bو   aهاي مطابق نمودار سبزينهـ » 2«گزينه  -12

  باشد.  بيشترين جذب را دارد و بيشترين جذب آن مربوط به رنگ بنفش و آبي نور مرئي مي 500تا  400در طول موج  bسبزينه »: 1«گزينه 

  د. باش مي به بعد نانومتر 700شده در طيف  توليد O2ميزان فتوسنتز براساس كمترين»: 3«گزينه 

  (كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)باشد.  نانومتر مي 600تا  500هاي فتوسنتزي در طيف  كمترين ميزان جذب نور توسط رنگيزه»: 4«گزينه 



طـور   زند و بـه هاي مورد نياز خـود را بسـا   (نه اكثر) پروتئين توانند بعضي باشد. سبزديسه و راكيزه مي صحيح مي »د«و  »ج«موارد ـ » 3«گزينه  - 13
  (كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)مستقل تقسيم شوند. غشاي دروني و بيروني سبزديسه همانند راكيزه، با يكديگر فاصله دارند. 

 باشد يم يكيو لاكت يالك يرشامل تخم انياهدر گ ير. تخمشود ينم يدتول CO2يكيلاكت يركافت و تخم فتوسنتز، قند يها ينددر فراـ » 3«گزينه  -14

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)كتاب همراه علوي( .شود يم يدتولCO2 يالك يركه در تخم

. پيرووات با فرآيند دهنده قسمتي از فرآيند اكسايش پيرووات است. پيرووات تركيب آغازگر اين فرآيند است ـ شكل موردنظر نشان» 3«گزينه  - 15
  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار اول) شود. عبور كرده و وارد اين اندامك مي راكيزهانتقال فعال و مصرف انرژي از عرض غشاي خارجي 

 ـ ATPبيس فسفات با يك گروه فسفات با مصرف شـش  مولكول ريبولوز  6ـ درمرحله پاياني چرخه كالوين، » 2«گزينه  - 16 مولكـول   ADP6 ،6دو تولي
  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)  كند. گروه فسفات) توليد مي 2ريبولوز بيس فسفات (با 

سـه بـه   درون سبزدي ADPسـاز،   ATPدر زنجيره انتقال الكترون در تيلاكوئيد با انتقال يون هيدروژن به خارج تيلاكوئيد با آنزيم ـ » 1«گزينه  - 17
ATP  تبديل شده و مقدارADP شود. انتقال الكترون بـا مصـرف    منتقل مي 1به  2يابد. الكترون از فتوسيستم  كاهش ميATP    نيسـت. مـاده

  دهد.  شود اما توليد پيوند كربن در مرحله مستقل از نور رخ مي (آبّ) در مرحله نوري فتوسنتز انجام مي دار معدني اكسيژن

  دهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول و دوم)افضل) (پايه دواز(

  ها: بررسي ساير گزينه شود. كربني و ناپايدار توليد مي 6شود و مولكولي  كربني تركيب مي 5با يك قند  CO2ـ در چرخه كالوين، » 2«گزينه  - 18

  است. كاهش يافته CO2عدد اكسايش اتم كربن در قند نسبت به»: 1«گزينه 

  شود. قندهاي سه كربنه براي توليد ريبولوز فسفات هم استفاده مي»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم) شود. ابتدا مولكول اسيدي سه كربنه تشكيل مي»: 4«گزينه 

نيـاز از نـور در بسـتره     هـاي بـي   شوند. واكـنش  ولي مصرف نميشوند  هاي حامل انرژي توليد مي در واكنش وابسته به نور مولكولـ » 2«گزينه  -19
  ) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)كردي(شود.  يابد و مواد آلي توليد مي كاهش مي CO2شوند و در طي آن عدد اكسايش سبزديسه انجام مي

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول و دوم)شود.  ) توليد نميNADHـ در بستره، نيكوتين آميد دي نوكلئوتيد (» 1«گزينه  - 20

 وجـود  عناصـر  اين بيشتر كودها در دليل همين به است، محدود ها خاك اغلب در دسترس قابل پتاسيم و فسفر نيتروژن، مقدارـ » 3«گزينه  -21

يند هوازدگي فقط شامل تغييـرات  افر .است شده تشكيل ها تجزيه آنال در ح اجزاي ويژه به و جانداران بقاياي از عمده طور به گياخاك .دارند

زيان بار است، افزايش بـيش از   همان طور كه كاهش عناصر مغذي در خاك براي گياهان باشد. ها جهت توليد خاك مي شيميايي و فيزيكي سنگ

  )اولـ گفتار  هفتم) (پايه دهم ـ فصل رديك( تواند مسموميت ايجاد كند و مانع رشد گياهان شود. بعضي مواد در خاك مي حد

  باشد. درست مي» الف«ـ تنها مورد » 1«گزينه  - 22

  شود. ديسه تبديل مي نادرست. با كاهش طول روز و كم شدن نور، سبزديسه به رنگ»: ب«مورد 

  شود. نادرست. گلوتن در واكوئل ذخيره مي»: ج«مورد 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول) شود. مينادرست. آنتوسيانين در واكوئل ذخيره »: د«مورد 

 اكسيژن كاهش موجب گياه اين سريع رشد .شد وارد شمالي هاي تالاب به برنج مزارع تقويت براي و نيست ايران بومي آزولا، آبزي گياهـ » 1«گزينه  - 23

  )دومـ گفتار  هفتم) (پايه دهم ـ فصل كردي( .است شده بدل ها تالاب اين براي معضلي به اكنون گياه اين. شود مي آبزيان بسياري مرگ و آب

 اي و فيبر نيز وجود دارد.  هاي نرم آكنَه هاي ديگري مانند ياخته بر آوندها، ياخته ها علاوه در اين بافتـ » 2«گزينه  - 24

  ـ فصل ششم ـ گفتار دوم) (افضل) (پايه دهم

ها فاقد مغز  اي تك لپه اند. هاي كوچك پراكنده شده شوند و در ساقه به صورت دسته ميصورت منظم ديده ن ، آوندها به اي لپه ـ در تك» 4«گزينه  - 25

ساز) در گياهان دو  پنبه باشد. دو نوع سرلاد پسين (آوندساز و چوب اي مي ها به شكل ستاره اي هاي آوندي ريشه در دو لپه باشند. دسته مي ريشه

 ـ گفتار دوم)(افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم  وجود دارد. اي لپه

  

 

  



  ها: بررسي ساير گزينه .شود ينگهبان م ياختهاسمز وارد  يندفرا ينگهبان آب ط ياختهدنبال انباشت مواد محلول درون  بهـ » 2«گزينه  - 26

  اكسيژن جزو اين عوامل نيست.  »:1« گزينه

  شود.  ها مي افزايش نور تاحد معيني سبب باز شدن روزنه »:3«گزينه 

  )سومـ گفتار  هفتمـ فصل  دهم) (پايه كردي( شود.  ها از روزنه هوايي انجام ميادل گازبيشتر تب»: 4« گزينه

  باشد. هاي جوان است و فاقد ساختار سلولي مي ـ پوستك، يك لايه كوتين (نوعي ليپيد) روي روپوست برگ و ساقه» 1«گزينه  - 27

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)اند.  درستي بيان شده ـ همه موارد به» 4«گزينه  - 28

  (كردي) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ  گفتار اول). دارند قرار برگ درسطح كه هايي ديواره (نه غشا) ياخته به سيليس شدنِ افزودهـ كاني شدن: » 1«گزينه  - 29

 بررس موارد:ـ » 1«گزينه  -30

  (نادرست است.) كنند. ك از مواد آلي استفاده ميساز در خا هاي آمونياك باكتري»: الف«

  (نادرست است.) كنند. كننده نيتروژن، آمونيوم توليد مي هاي تثبيت باكتري همانندساز  هاي آمونياك باكتري»: ب«

  فتار اول)(افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گ (نادرست است.) ساز توانايي تثبيت نيتروژن ندارند. اتهاي نيتر باكتري»: د«و » ج«

. كنـد  مي فرق ياخته يك عمر طول در حتي و دهند، مي انجام كه كاري با متناسب متفاوت، هاي ياخته در ديواره شيميايي تركيب ـ» 1«گزينه  -31

 گلوتنكند.  يم كنترل را آن از خروج و كُريچه به مواد ورود ياخته، غشاي مانند كُريچه غشاي .پوشاند مي را ياخته دور تا دور اي، ياخته هديوار

  (كردي) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ  گفتار اول). شود مي ذخيره جو و گندم بذر در كه هاست پروتئين اين از يكي

اي  آميزي تيره ديده شود. بافت نرم آكنه گيرد و در زير ميكروسكوپ به علت رنگ اي معمولا زير روپوست قرار مي بافت چسب آكنهـ » 3«گزينه  - 32

روند.  باشند در بافت آوندي به كار مي هاي فيبر كه بلند مي شوند. ياخته فاقد ديواره پسين هستند و مانع رشد اندام گياهي نمياي  و چسب آكنه

  )دوم(كردي) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ  گفتار . شود پذيري مي باشد. چسب آكنه سبب انعطاف ترين بافت نرم آكنه مي رايج

  ها: بررسي ساير گزينه شود. يند انتقال فعال انجام مياري آبكشي در اين مدل با فربردارـ بارگيري و با» 4«گزينه  -33

  شوند. در محل مصرف مواد آلي از ياخته آبكش خارج مي»: 1«گزينه 

  شود. آب وارد ياخته آبكش مي »:2«گزينه 

  ر سوم)(افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتا درياخته آبكش شيره پرورده حضور دارد.»: 3«گزينه 

شوند و شـيره پـرورده در    جا مي آوند آبكش جابه مواد آلي) به وسيله(ـ شيره خام (آب و مواد معدني) به وسيله آوند چوبي و شيره » 2«گزينه  - 34

  ها: بررسي ساير گزينه شود. جا مي همه جهات و شيره خام در يك سمت جابه

  شوند. اي مي هم تعريق هم تعرق سبب تداوم جريان توده»: 1«گزينه 

  نيتروژن و فسفر در ساختار نوكلئيك اسيدها شركت دارند. »:3«گزينه 

 .كنند زيستي مي ها با گياهان براي به دست آوردن نيتروژن بيشتر هم ها هم سيانو باكتري هم ريبوزوم»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم) 

پس نسبت هسته  .دهد مي اختصاص خود به را حجمِ ياخته بيشترِ دارد، قرار مركز در كه آنها تدرش هستههاي سرلادي  در ياختهـ » 4«گزينه  -35

انـد. دائمـا در حـال     تري دارد. در نزديكي انتهاي ريشه و بالاي كلاهك قرار دارند. به طور فشرده در نوك ساقه قرار گرفته به سيتوپلاسم بزرگ

  ـ گفتار سوم)) (پايه دهم ـ فصل هفتم كردي(ستند. تقسيم ه

هاي زميني آن كمتر است، چرا كه در اندام هوايي حل شدن مواد آلي و معدني  هاي هوايي گياه نسبت به اندام پتانسيل آب در اندامـ » 4«گزينه  - 36

ر باشد و پتانسـيل آب خـالص صـف    آب مي در شده حل مواد حركت جهت هكنند تعيين آب، پتانسيلشود.  در آب سبب كاهش پتانسيل آب مي

 )سومـ گفتار  هفتم) (پايه دهم ـ فصل كردي( است.

  



پوسـت   رسـند. درون  مـي ) آنـدودرم (پوسـت   پوست بـه نـام درون   هترين لاي آب و مواد محلول در عرض ريشه سرانجام به درونيـ » 4«گزينه  - 37

 كنند. آب و مواد محلول ايجاد ميو سدي را در مقابل  اند به هم چسبيده هاي آن كاملاً ها است كه ياخته اي ظريف از ياخته استوانه

  ها: بررسي ساير گزينه 

  شود.  زا مي : آب از مسير سيمپلاستي از آندودرم وارد ريشه»1«گزينه 

  باشد.  ياخته چسب آكنه زنده مي »:2«زينه گ

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم) شود.  ها به آوند چوبي ايجاد مي اي با ورود يون : فشار ريشه»3«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم)اي و اشباع بودن اتمسفر از بخار آب است.  ترين شرايط تعريق، افزايش فشار ريشه ـ از مهم» 4«گزينه  -38

بنـابراين آب و مـواد    .هسـتند ه نام نوار كاسـپاري  بپنبه  هاي درون پوست در ديواره جانبي خود داراي نواري از جنس چوب ـ ياخته» 1«گزينه  - 39

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم)ها عبور كنند.  معدني بايد از درون ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه هاي چوبي شده به مراتب بيشتر از آوند آبكشي است. ـ مقدار آوند چوبي در ساقه» 4«گزينه  - 40

  اند.  ها چوبي شده اره عرضي از بين رفته و ديواره ياخته: در آوند چوبي ديو»1«گزينه 

  شود.  اي است مشاهده مي هاي فيبر كه مربوط به بافت زمينه : در سامانه آوندي ياخته»2« زينهگ

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم) شود. دانگان ديده مي هاي همراه در نهان : ياخته»3«گزينه 


